



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

## 關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本局對立法會 2023 年 3 月 28 日第 320/E244/VII/GPAL/2023 號函轉來，高天賜議員於 2023 年 3 月 21 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 3 月 29 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府與學校和社會各界致力提升學生和青年的公民意識和社會參與能力。《非高等教育中長期規劃（2021—2030）》、《澳門高等教育中長期發展綱要（2021—2030）》、《澳門青年政策（2021—2030）》把培養學生及青年家國情懷與國際視野、促進其全面發展、使其具備參與意識、關心社會發展作為教育與青年工作的重要發展方向。

在課程與教學方面，“品德與公民”在中小學列為必修科，其“基本學力要求”明確要求培養學生了解本澳行政、立法、司法系統各自的功能及其相互關係，立法會的產生辦法，關注重大立法議案的諮詢、討論及通過情況，以及能認識澳門的選舉制度並了解公民投票權及公民參與選舉的意義。教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）出版《品德與公民》教材，以及持續舉辦相關的教學人員培訓，以支援教師於課堂中開展相關課題的教學活動。

與此同時，特區政府持續開展各項有助青年學生認識社會、公民及政治事務，以及增強法律知識的活動。教青局持續舉辦“青年建言平台活動”，讓參與活動的青年學生列席特區政府的諮詢或相關會議，了解諮詢委員會的運作及議事規則，並對社會事務發表意見；“青年政策”跨部門跟進小組每年合辦“普法新 TEEN 地”青少年法律推廣月，組織線上及線下的普法專題活動，增強青少年知法和守法意識；教青局於去年 10 月推出社會體驗活動，組織中學生參觀澳門立法會，加深其對議員職責及議事規則的認識；高等院校和非高等教育學校亦會於立法會舉辦開放日時組織學生參觀，讓學生了解立法會的職權和內部的日常運作。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

此外，教青局持續鼓勵非高等教育學校、高等院校學生社團、本澳青年社團舉辦相關活動，以提升青年及學生的領導能力、承擔責任能力，以及對社會時事的關注度，讓他們能更積極投入本澳社會的建設發展。未來，教青局將繼續和各持份者合作，提升青年關注、服務和參與社會的意願，豐富青年參與社會的渠道和方式。

局長

龔志明